Kinematika - Vrhy.

Základné pojmy, vety, definície, jednotky fyzikálnych veličín.

15. Vzťahy pre výpočet dráhy a rýchlosti: voľný pád a vrh zvislý nahor
16. Vzťahy pre polohu a rýchlosť vodorovného vrhu.

17. Vzťahy pre polohu a rýchlosť šikmého vrhu.

1. Kameň padá voľným pádom z výšky 10 m. Aká bola jeho rýchlosť pri dopade. Aká bude jeho rýchlosť pri dopade, ak mu udelíme na začiatku pohybu rýchlosť 10 m/s v smere pádu. 

2. * Kameň vyhodený z výšky h=10m kolmo nahor má počiatočnú rýchlosť v0=20m.s-1. Akú rýchlosť bude mať kameň v čase t=1,5s? Za aký čas dosiahne maximálnu výšku? Akú výšku dosiahne? (g = 10m.s-2)  



[5 m/s; 2 s; 30 m]
3. Teleso bolo vrhnuté zo zemského povrchu zvisle nahor rýchlosťou v0 = 4,9 m/s. Súčasne z maximálnej výšky, ktorú toto teleso dosiahne, je vrhnuté zvisle nadol druhé teleso tou istou začiatočnou rýchlosťou v0. Treba určiť čas t*, v ktorom sa obidve telesá stretnú, vzdialenosť h od zemského povrchu, v ktorej sa stretnú a rýchlosti obidvoch telies v1* 
a v2* v okamihu stretnutia. Odpor vzduchu zanedbajte!  

[0,125 s; 0,53 m; 3.67 m/s; 6,12 m/s]

4. * Z výšky 195 m nad zemským povrchom voľne padá určité teleso. V okamihu, keď toto teleso začne padať, vyhodíme zo zemského povrchu zvisle nahor druhé teleso rýchlosťou 
v = 65 m/s. Kedy a v akej výške sa tieto telesá stretnú? 
  


[3 s, 150 m]
5. Z veže výšky h = 25 m je vrhnutý vodorovne kameň rýchlosťou v0 = 15 m s–1. Určite v akej vzdialenosti od veže dopadne na zem, aká bude doba letu, veľkosť rýchlosti s ktorou dopadne na zem a uhol dopadu vzhľadom na vodorovnú rovinu.  
[2,24s 33,5m, 26,96 m/s 56,2o]
6. * Bombardovacie lietadlo letí rýchlosťou 720 km/hod. vo výške 5 km. (a) V akej horizontálnej vzdialenosti musí uvolniť bombu, aby zasiahla cieľ? (b) Určite rýchlosť bomby pri dopade. (c) Pod akým uhlom vzhľadom na vodorovnú rovinu bomba dopadne na cieľ? 







[31.26 s, 374.14, 57.68o]
7. * Strela z dela vyletela rýchlosťou 50 m/s pod uhlom 300. V akom čase a akej výške zasiahla skalnú stenu vo vzdialenosti 100 m od dela.
8. Delová guľa opúšťa hlaveň dela rýchlosťou v0 = 1000 m/s, pod výškovým uhlom 
(0 = 55o. Treba určiť teoretickú dĺžku dostrelu a maximálnu výšku, ktorú by guľa dosiahla, keby neexistoval odpor vzduchu.  


     
[34,1 km; 95,7 km]

9. * Strela bola vystrelená pod uhlom α = 30° vzhľadom na vodorovnú rovinu rýchlosťou 
v0 = 200 m s–1. Pohyb je v rovine xy s konštantným zrýchlením a = –g j. Vyjadrite rovnicu trajektórie, vypočítajte dobu výstupu, maximálnu výšku strely, dobu letu, dostrel xm a polomer zakrivenia dráhy v maximálnej výške. 
      [  ;509,7 m.; 3531 m; 3058 m]
10. Z jedného bodu sú súčasne vrhnuté dve telesá s rovnakou rýchlosťou, ale pod rôznymi uhlami vzhľadom k horizontu. Vypočítajte vzdialenosť d medzi telesami v čase t = 2s, ak počiatočná rýchlosť v0 = 100 m.s–1 a uhly boli α1 = 30° a α2 = 60°.   

[103,5 m]
